



文圖 / 陳添來

苧 莖屬蕁麻科作物，俗名白麻、枲麻、緊麻、紵仔等，是一種高級纖維作物，可製作繩索和織成布料。

談到苧麻我就想到半世紀前的往事。當年物資缺乏，若非身歷其境很難體會生活之艱苦，若和現代的新新人類講這段往事，他們必會說：「你們生不逢時，現在再出生不是就更好？」那個時代不要說人吃不好，家畜也吃的不好，放學回家一定要到山上去採一些樹葉回來餵豬吃。楮樹與苧麻是最常被採的對象。

回憶苧麻的往事，最讓我害怕的就是祖母替外曾祖母作的「壽鞋」。祖母經常會叫我去採一些苧麻回來，浸在水溝裡使表皮軟化較容易剝下，再刮去一層，曬乾就可製成很細



Boehmeria nivea Guard

的繩線，耐用又不怕水浸，祖母拿來作「壽鞋」。用不同的布打底，大概有2公分厚，做好的鞋樣看起來很可怕。我則向祖母要些繩索作為回饋，拿去釣魚用。兒時生活雖苦，也有很多的樂趣。

最重要的一點，苧麻還有

保肝的功用。曾有農民告知，用苧麻根燉豬排，對肝的保健有很好的功效。但在此建議，凡事適可而止，不可經常服用。我常比喻說：人參很補，偶爾吃吃有益健康，如果像蘿蔔乾一樣切一大堆煎蛋，行嗎？凡是節制則無妨。

鄉

請 各位「看乎清，認乎明」，紅孩兒可是杉林鄉木瓜的精品品牌哦！



高雄縣杉林鄉木瓜面積原本很少，由於農會積極輔導，漸漸闖出名號。近年來木瓜頗受農民的青睞，面積逐漸增加至150公頃左右。產期一年四季都有，盛產期則在3~6月。

杉林鄉木瓜均採共同運銷，今年起，在農委會的精心輔導下，自創品牌—紅孩兒。目前大多由該鄉從事木瓜共選共銷的果樹產銷班第4班提供。

該鄉農會推廣股黃珍芳股長表示，紅孩兒品牌的木瓜品質要求嚴格，最基本條件必需通過吉園圃檢定，好對消費者健康有保障；第2個要件是甜度需達13 Brix以上。讓消費者口齒留香，真正享受到高品質的木瓜。

紅孩兒木瓜



頂呱呱

文圖 / 楊文振

國人消費水準果然很高，近來該鄉紅孩兒木瓜，在台北果菜市場的拍賣價均比鄉產的其他木瓜高近一倍，但是精品的成本比較高，農民的利潤無法成倍的增加，據農民表示，如能維持更大的價差，他們是樂於生產高品質木瓜的。

鄉